
ГЛОСАРІЙ 

Автократія: уряд з однієї людини або невеликої групи, яка має необме- 

жену силу чи владу, або влада чи повноваження такої особи або групи. 

Американська Конвенція про права людини: (Американська Конвенція) - 

договір з прав людини, прийнятий Організацією американських держав 

(ОАД) в 1969 році. Вона охоплює Північну, Центральну і Південну Америку. 

Аналіз: структурована розмова між фасилітаторами та учасниками, яка 

дає учасникам можливість проаналізувати і оцінити те, що вони дізналися з 

емпіричної та рольової діяльності. У процесі учасники обмірковують те, як 

нове знання співвідноситься з тим, що вони вже знали, і як вони можуть 

скористатися цим навчанням в майбутньому. 

Антисемітизм: страх, ненависть, образа, підозрілість, упередженість, 

дискримінація чи несправедливе ставлення до людей єврейського 

походження або тих, хто сповідує іудаїзм. Сучасні форми антисемітизму 

включають заперечення Голокосту. 

Апартеїд: нелюдські вбивства, зґвалтування, тортури, поневолення або 

інші злочини проти людства, скоєні у контексті інституціоналізованого 

режиму систематичного пригноблення і панування однієї расової групи над 

іншою групою або групами, і здійснювані з метою збереження такого 

режиму. 

Арабська Хартія прав людини: прийнята Радою Ліги арабських держав 22 

травня 2004 року, вона стверджує принципи, що містяться в Загальній 

декларації прав людини, Міжнародних пактах про права людини і Каїрській 

декларації прав людини в ісламі. 

Арбітраж: процес, при якому замість  того, щоб йти до суду, сторони 

суперечки просять третю особу вислухати їхні аргументи, а потім прийняти 

рішення, якому вони згодні слідувати. 

Асоціація: організація, створена групою осіб з метою досягнення певної 

мети. Такі організації можна також назвати громадськими організаціями, 

громадськими об’єднаннями та некорпоративними асоціаціями. Неурядові 

організації (НУО) є асоціаціями. Асоціації є основою того, що називається 

«громадянським суспільством». 

Африканська хартія прав людини і народу: (Африканська хартія, іноді 

також згадується як Банжул Статут) — регіональний договір з прав людини 

для африканського континенту, прийнятий Організацією Африканської 

Єдності (ОАЄ) в 1981 році. 

Біженець: той, хто в силу цілком обґрунтованих побоювань стати 

жертвою переслідувань за ознакою раси, віросповідання, громадянства, 

належності до певної соціальної групи або політичних переконань, перебуває 



за межами країни свого громадянства та не може, або в силу таких 

побоювань, не бажає скористатися захистом цієї країни. Термін також 

використовується в загальному значенні для будь-кого в становищі біженця, 

наприклад, для людей, що шукають притулку. 

Білль про права: твердження в конституції про права людини або 

громадянські права, в якому перераховані заходи захисту від втручання з 

боку урядів. Дивіться також — Міжнародний білль про права людини. 

Верховенство закону: жодна людина, будь то державний службовець, цар 

чи президент, не може бути вище закону. Закон однаковий для тих, хто 

управляє, і тих, ким управляють. 

Верховний комісар з прав людини: головна посадова особа Організації 

Об’єднаних Націй з прав людини. Верховний комісар очолює Управління 

Верховного комісара з прав людини, яке було створено для підтримки 

механізмів ООН в галузі прав людини. (Не плутати з Комісаром з прав 

людини, установою Ради Європи). 

Взаємозалежні: поняття відноситься до ідеї, що реалізація конкретного 

права людини залежить від реалізації всіх інших прав. Наприклад, ваша 

здатність брати участь у роботі вашого уряду безпосередньо залежить від 

вашого права на вираження думок, вашого здоров’я, свободи пересування і 

відсутності дискримінації. 

Вирішення конфліктів: дії, що вживаються в короткий строк, щоб 

припинити насильницькі конфлікти. 

Відбудова миру: (в тому числі пост-конфліктна відбудова миру); дії, 

вжиті в середньостроковий і довгостроковий термін для вирішення корінних 

причин насильницьких конфліктів. 

Відхилення: заява від держави-члена договору, яка дозволяє цій державі 

призупинити або обмежити певні права — наприклад, під час війни. Деякі 

права ніколи не можуть бути відхиленні — наприклад, право на свободу від 

тортур. 

Військові злочини: злочини, скоєні під час  конфлікту,  внутрішнього або 

міжнародного, які характеризуються серйозними порушеннями 

гуманітарного права та інших законів, що стосуються збройних конфліктів. 

Гаазькі конвенції 1899 і 1907 років разом з Женевською конвенцією 1949 

року є одними з перших офіційних міжнародних законів про війни, військові 

злочини і гуманне поводження з жертвами війни. 

Внутрішньо переміщені особи (ВПО): люди або групи людей, які були 

змушені покинути свої будинки або місця звичайного проживання, зокрема, 

внаслідок, або задля уникнення наслідків збройного конфлікту, масових 



проявів насильства, порушення прав людини, природних або техногенних 

катастроф, і які не перетинали міжнародний кордон. 

Впровадження гендерних підходів: глобально визнана стратегія 

просування гендерної рівності. Це не самоціль, а засіб для досягнення мети 

гендерної рівності шляхом гарантування, що гендерні перспективи і увага до 

гендерних проблем будуть в центрі всієї діяльності включаючи розробку 

політики, розподіл ресурсів та планування, імплементацію і моніторинг 

програм і проектів. 

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ): міжурядова організація 

під егідою Організації Об’єднаних Націй, яка працює для зміцнення здоров’я 

у всьому світі. 

Гендер: соціальний конструкт, який інформує про ролі,  погляди, цінності 

і відносини між жінками та чоловіками. У той час, як стать є поняттям 

біології (біологічні відмінності між чоловіками і жінками), поняття «гендеру» 

визначається суспільством і майже завжди означає підпорядкованість жінок 

чоловікам. 

Геноцид: систематичне вбивство з наміром знищити, повністю або 

частково, групу людей через їх національність, расу, етнічну приналежність 

чи релігію. Крім того, заподіяння серйозних тілесних ушкоджень чи 

розумових розладів, і насильницька передача дітей однієї групи в іншу групу. 

Глобалізація: як правило, описує процес зростаючої взаємозалежності та 

обміну між народами, зокрема, в економічній, соціальній і культурній 

сферах. Цей термін також використовується для визначення конкретної 

форми міжнародної інтеграції, спрямованих на виконання інтересів 

приватних можновладців, виробничих корпорацій і фінансових інститутів, 

тісно пов’язаних з впливовими державами. 

Громадянство: а) правові відносини між людиною і державою в 

результаті чого виникають взаємні права і зобов’язання або б) 

використовується для опису загальних відносин між громадянами і 

державою, до якої вони «належать», включаючи очікувані форми поведінки і 

відносин. 

Громадянське суспільство: відноситься колективно до добровільних 

громадських і соціальних організацій, асоціацій та інституцій, наприклад, 

зареєстрованих благодійних організацій, неурядових організацій, 

громадських груп,  жіночих організацій, релігійних організацій, професійних 

асоціацій, профспілок, груп самодопомоги та правозахисних груп, що 

становлять основу функціонування демократичного суспільства. 

Громадянське суспільство розглядається як від’ємне від державних і 

комерційних установ ринку. 



Громадянські права: (іноді відомі як громадянські свободи); категорія 

прав і свобод,  які  захищають  людей  від  необґрунтованих  дій  уряду та 

забезпечують їхню здатність брати участь у громадянському житті держави 

без дискримінації та репресій. 

Гуманітарне право: сукупність правових норм, що головним чином 

базуються на Женевських конвенціях, які захищають певних осіб в період 

збройного конфлікту, допомагають жертвам і обмежують методи і засоби 

ведення військових дій, з метою мінімізації руйнувань, загибелі людей і 

непотрібних людських страждань. 

Декларація прав дитини: прийнята Генеральною Асамблеєю ООН в 1959 

році, цей необов’язковий документ встановив десять загальних принципів, 

які згодом лягли в основу Конвенції про права дитини (КПД), яка була 

прийнята в 1989 році. 

Декларація: документ, що викладає узгоджені принципи і стандарти, але 

він не є юридично обов’язковим. Конференції ООН, такі як Конференція 

ООН з прав людини у Відні 1993року та Всесвітня конференція жінок у 

Пекіні1995 року, як правило, видають два типа декларацій: один пишуть 

представники державних структур, а другий — неурядові організації (НУО). 

Генеральна Асамблея ООН часто видає впливові, але юридично не 

зобов’язуючі декларації. 

Демократія: форма правління, при якій народ має повноваження на 

управління державою шляхом прямого референдуму або за допомогою своїх 

представників, обраних народом, які мають право голосу. 

Держави-члени:    країни,    які    є    членами    міжурядової    організації 

(наприклад, Організації Об’єднаних Націй, Ради Європи). 

Державний суверенітет: ідея, що уряд має виключне законне право 

визначати, що робити в рамках своєї юрисдикції. Міжнародні документи з 

прав людини встановлюють певні обмеження суверенітету, так само, як і 

членство в міжнародних організаціях, таких як ЄС. 

Дискримінація: будь-яка відмінність, виключення, обмеження прав, за 

такими ознаками, як раса, культура, етнічне походження, національність, 

сексуальна орієнтація, релігія, фізичні недоліки чи інші характеристики, що 

не відносяться до суті питання. 

Договір: (використовується як синонім конвенції та угоди); офіційна 

угода між державами, яка визначає і змінює їх взаємні обов’язки і 

зобов’язання. Коли держава ратифікує договір, який був прийнятий, статті 

цього договору стають частиною внутрішніх правових зобов’язань держави. 

Екологічні права: зазвичай використовуються для опису права людини на 

безпечне, здорове і екологічно сприятливе середовище. Іноді 



використовуються для ідентифікації «прав», що має саме навколишнє 

середовище — в тому числі прав тварин, рослин і екосистем пережити 

наслідки людських дій. 

Економічний: пов’язаний з факторами, що стосуються виробництва, 

розвитку або управління матеріальними благами. 

Економічні права: права, які стосуються виробництва, розвитку і 

управління матеріалами для задоволення життєвих потреб. Вони 

проголошені у Загальній декларації прав людини і захищаються 

Міжнародним пактом про економічні, соціальні і культурні права (МПЕСКП) 

та Європейською соціальною хартією. 

Європейська конвенція про запобігання тортурам чи  нелюдському або 

такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню: регіональний 

договір у галузі прав людини, прийнятий в 1987 році Радою Європи, який 

направлений на запобігання різним порушенням щодо людей, затриманих 

органами державної влади, в таких місцях, як в’язниці, центри утримання під 

вартою для неповнолітніх, поліцейські дільниці, табори біженців або 

психіатричні лікарні. 

Європейська конвенція про захист прав і основоположних свобод людини 

(ЄКПЛ): (Європейська Конвенція, Європейська Конвенція з прав людини), 

регіональний договір з прав людини, прийнятий в 1950 році Радою Європи. 

Всі держави-члени Ради Європи є учасниками ЄКПЛ, і очікується, що нові 

члени також повинні ратифікувати конвенцію при першій же можливості. 

Європейська культурна конвенція: (прийнята Радою Європи в 1954 році, 

набула чинності в 1955 році); регіональний договір, який складає офіційну 

основу для роботи Ради Європи з питань освіти, культури, спадщини, молоді 

та спорту. На додаток до Європейської Конвенції, Культурна Конвенція 

спрямована на захист європейської культури і розвиток взаємного розуміння 

та поваги до культурного розмаїття між різними народами. 

Європейська Соціальна Хартія: (прийнята Радою Європи в 1962 році, 

переглянута у 1996 році); регіональний договір, який гарантує соціальні та 

економічні права людини; вона доповнює Європейську Конвенцію, яка, в 

основному, стосується цивільних і політичних прав. 

Європейський комітет з соціальних прав: орган, відповідальний за 

контроль виконання державами Європейської соціальної хартії. Він 

складається з 15 незалежних і неупереджених експертів, які регулярно 

зустрічаються, щоб розглянути доповіді, представлені державами-членами 

Ради Європи, що підписали соціальну хартію. 

Європейський парламент: це парламентська установа Європейського 

Союзу, що обирається напряму. Парламент має два місця зібрання — у 

Страсбурзі та Брюсселі. Європейський парламент налічує 736 членів (ЧЄП). 



Європейський Союз (ЄС): економічний і політичний союз держав-членів, 

розташованих в Європі та схильних до регіональної інтеграції і соціального 

співробітництва. ЄС був створений підписанням Маастрихтського Трактату у 

1993 році. 

  

Європейський Суд з прав людини: знаходиться в Страсбурзі, це 

наднаціональний суд, заснований Європейською Конвенцією з прав людини, 

він провадить правовий захист останньої інстанції для людей, які відчувають, 

що їх права людини були порушені одним з членів Конвенції. 

Європейський Суд справедливості європейських спільнот: (часто 

називають просто «Суд»); створений в 1952 році. Розташований в 

Люксембурзі, його робота полягає в тому, щоб переконатися, що 

законодавство ЄС тлумачиться і застосовується однаковим чином в усіх 

країнах ЄС, що закон є рівним для всіх. Він гарантує, наприклад, що 

національні суди не виносять різні рішення з однакових питань. 

Женевські конвенції: чотири договори, прийняті в 1949 році 

Міжнародним комітетом Червоного Хреста (МКЧХ) в Женеві, Швейцарія. 

Вони встановлюють правила, які застосовуються у збройних конфліктах, 

зокрема по відношенню до лікування хворих і поранених солдатів, матросів і 

льотчиків, військовополонених і цивільних осіб, що перебувають під 

контролем противника. 

Життєва позиція: набір ідей, який допомагає нам зрозуміти світ і знайти 

сенс і значення життя; узагальнюючий вираз для будь-яких релігійних та 

альтернативних течій. 

Загальна декларація прав людини (ЗДПП):  (Загальна декларація); 

прийнята генеральною асамблеєю 10 грудня 1948 року. Основний документ 

ООН, що встановлює стандарти і норми в галузі прав людини. Всі держави-

члени домовилися підтримати Загальну декларацію. Хоча декларація 

повинна була бути необов’язковою до виконання, з часом її різні положення 

стали настільки широко визнаними, що зараз можна сказати, що вона є 

частиною звичайного міжнародного права. 

Звичайне міжнародне право: практика, яка визнана законом, на основі 

звичаїв та традицій. Для того, щоб стати звичайним міжнародним правом, 

практика повинна відповідати двом елементам: єдина і послідовна державна 

практика протягом довгого часу і переконання, що така практика є 

обов’язковою (переконаність у правомірності). Це важливе і корисне 

джерело міжнародного права, оскільки воно пов’язує всі народи, незважаючи 

на те дали вони чи ні згоду на договір. 

Злочини проти людства: широкомасштабні або систематичні акти 

насильства, спрямовані проти будь-якого цивільного населення. Наприклад, 



вбивство, винищення, поневолення, тортури, зґвалтування, сексуальне 

рабство, примусова вагітність, переслідування групи за ознакою раси, етносу, 

гендеру, серед інших: насильницьке винищення людей, злочини апартеїду, 

інші негуманні акти аналогічного характеру з умисним заподіянням сильних 

страждань або серйозних тілесних ушкоджень, або шкоди психічному чи 

фізичному здоров’ю. 

Злочини проти миру: в міжнародному праві означає (i) планування, 

підготовка, розв’язання або ведення агресивної війни або війни з 

порушенням міжнародних договорів, угод чи гарантій; (ii) участь у 

загальному плані або змові, спрямованих на здійснення будь-яких з дій, 

згаданих у (i). Відомі як Нюрнберзькі принципи. 

Зникнення: вираз використовується, коли люди зникають, тому що вони 

були вбиті або таємно ув’язнені урядом або іншими організаціями. Вони 

зникають через свої політичні погляди або діяльність, які кидають виклик 

несправедливому режиму або доктрині організації. 

Інструмент: будь-який формальний, письмовий документ держави або 

держав, який викладає права, і не  має обов’язкової юридичної сили 

(декларація), або кодує права, і є юридично обов’язковим для виконання 

тими державами, які його ратифікували (угода, договір або конвенція). Вони 

можуть бути національними чи міжнародними. 

Кодифікація, кодифікувати: процес формалізації закону або прав в 

письмові інструменти. 

Колективні права: права груп на захист своїх інтересів та ідентичності; 

іноді називають «правами третього покоління». Ці права існують на додаток 

до прав людини. 

Комісар з  прав людини: незалежна установа  в рамках  Ради Європи, якій 

доручено сприяти поінформованості та повазі до прав людини в державах-

членах Ради Європи. Дивиться також Верховний комісар з прав людини. 

Комісія з прав людини: орган ООН зараз замінений Радою з прав людини. 

Комітет з прав людини: орган Організації Об’єднаних Націй, складається 

з 18 експертів, які збираються три рази на рік для розгляду п’ятирічних 

доповідей, представлених 162-ма країнами-членами ООН, про виконання 

Міжнародного пакту про громадянські і політичні права, МПГПП. 

Компетенція: здатність виконувати роботу або задачу. По відношенню до 

захисту прав людини, знання і розуміння, необхідні молодим людям, щоб 

отримати більш глибоке усвідомлення питань, що стосуються прав людини 

та навички, погляди і цінності, необхідні для захисту прав людини. 



Конвенція: обов’язкова угода між державами; використовується як 

синонім договору та угоди. Конвенція сильніше за декларацію, тому що вона 

є юридично обов’язковою для урядів, які її ратифікували. 

Конституція: набір законів, за якими здійснюється управління країною 

або організацією. У більшості країн конституція існує у письмовому вигляді, 

та вважається найвищим законом країни, що лежить в основі держави і її 

політичної системи. Близько чотирьох країн не мають письмової конституції, 

тут закон реалізується через судові рішення та прецеденти. 

Корінні народи: визначаються як за територіальною приналежністю, так і 

за будь-якими своїми притаманними характеристиками. Вони постраждали 

від колонізації, завжди займають маргінальне становище у своїх державах і 

часто ведуть племінний спосіб життя. Багато корінних народів домагаються 

визнання свого статусу, як окремих народів, включаючи право на 

самовизнання і право контролювати розвиток своїх суспільств. Декларація 

Організації Об’єднаних Націй про права корінних народів, 2007. 

Ксенофобія: (ірраціональний) страх перед іноземцями, особами з інших 

країн або іноземними речами  в  цілому.  Ксенофобія  може  призвести до 

дискримінації, расизму, насильства і навіть збройного конфлікту з 

іноземцями. 

Культура: широкий набір загальних поглядів, цінностей, цілей і практик, 

що часто основі базуються на історичних традиціях і які поділяються 

інституцією, організацією або групою. 

Культурні права: право зберігати свою культурну ідентичність і розвиток. 

ЛГБТ: акронім для лесбіянок, геїв, бісексуалів і транссексуалів.   Меншини:  

будь-які  етнічні,  мовні  чи  релігійні  групи  в  державі,  які знаходяться  в  

не-домінуючому  положенні,  що  складаються  з  людей, які мають почуття 

приналежності до цієї групи і рішуче зберігають і розвивають свою 

самобутність. 

Мігрант: термін, який широко використовується в роботі Європейського 

комітету з міграції, відноситься, залежно від контексту, до емігрантів, 

повернених мігрантів, іммігрантів, біженців, переміщених осіб та осіб з 

іммігрантським корінням, та/або членів етнічних меншин, які були створені 

через імміграцію. 

Міжкультурний: відноситься до взаємозалежності і взаємодії різних 

мовних та етнічних громад. Міжкультурний перспектива вимагає від нас 

визнати, що реальність є складною, комплексною і динамічною, і що 

взаємодія є невід’ємною частиною всього життя і культури. 

Міжнародна організація праці (МОП): створена в 1919 році, є 

тристоронньою агенцією ООН, яка об’єднує уряди, роботодавців і  



працівників держав- членів ООН з метою сприяння гідним умовам праці в 

усьому світі. 

Міжнародний білль про права людини: неофіційна назва для Загальної 

декларації прав людини (ЗДПЛ), Міжнародного пакту про громадянські і 

політичні права (МПГПП) та Міжнародного пакту про економічні, соціальні  

і культурні права (МПЕСКП) і їх необов’язкових протоколів, які, разом узяті, 

вважають авторитетним набором міжнародних стандартів прав людини. Це 

назва підкреслює значну взаємопов’язаність цих трьох документів. 

Міжнародний кримінальний суд (МКС): постійний трибунал, створений в 

2002 році і розташований в Гаазі, Нідерланди, для судового переслідування 

осіб за геноцид, злочини проти людства, військові злочини і злочини агресії. 

(МКС не слід плутати з Міжнародним Судом Справедливості.) 

Міжнародний пакт про громадянські і політичні права (МПГПП): 

(прийнятий в 1966 році, набув чинності в 1976 році), один з ключових 

міжнародних договорів з прав людини, МПГПП декларує, що всі люди 

мають широке коло громадянських і політичних прав, і встановлює способи 

контролю за повагою до них з боку держав-членів. 

Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 

(МПЕСКП): (прийнятий в 1966 році, набув чинності в 1976 році), один з 

ключових міжнародних договорів з прав людини, МПЕСКП проголошує, що 

всі люди мають широкий спектр економічних, соціальних і культурних прав. 

Міжнародний Суд Справедливості (МСС): (Всесвітній суд); є основним 

судовим органом Організації Об’єднаних Націй. Він знаходиться в Гаазі, 

Нідерланди, його основні функції — врегулювання правових спорів, 

представлених йому державами, і надання консультативних висновків з 

юридичних питань, переданих йому належним чином уповноваженими 

міжнародними органами, відомствами та Генеральною Асамблеєю ООН. 

(МСС не слід плутати з Міжнародний кримінальним судом.) 

Міжурядові організації (МУО): організації, що спонсоруються урядами 

ряду країн, які прагнуть координувати свої зусилля. Організація Об’єднаних 

Націй є міжнародною МУО. Деякі МУО є регіональними, наприклад, Рада 

Європи, Організація африканської єдності, деякі з них - альянсами, 

наприклад, Організація Північноатлантичного договору (НАТО), а деякі 

створені для певної мети, наприклад, Міжнародна організація з міграції 

(МОМ). 

Моделювання: розширена, структурована рольова гра, яка вводить 

учасників в незнайомі ситуації і ролі. 

Моральні права: права, що походять із загальних етичних принципів, 

таких як чесність і справедливість. 



Мультикультурність: люди різних культур, які живуть пліч-о-пліч в 

громаді, взаємодіють у різній мірі, але в той же час зберігають свої відмінні 

особливості. 

Набуття чинності: процес, при якому договір стає повністю обов’язковим 

до виконання тими державами, які його ратифікували. Це відбувається, коли 

досягається мінімальна кількість ратифікацій, передбачених договором. 

Навик: здатність добре виконувати діяльність або роботу, особливо, якщо 

ви здатні тренувати її. Здатність захищати права людини включає в себе, 

наприклад, навички спілкування, вирішення проблем, творчого мислення, 

вміння вести переговори та працювати в команді. 

Невід’ємні: це права, які належать кожній людині і яких не можна 

позбавити ні за яких обставин. 

Неонацизм: відноситься до створених після Другої світової війни крайніх 

правих політичних і соціальних рухів та ідеологій, які прагнуть відродити 

нацизм чи інший варіант, заснований на расовому або етнічному 

націоналізмі. 

Неподільні: відноситься до  важливості  розглядати  всі  права  людини як 

неподільне і нерозривне ціле. Людині не може бути відмовлено в 

конкретному праві людини на тій підставі, що це «менш важливе», ніж інше, 

або «несуттєве». 

Нерегулярна міграція: термін, що використовується більшістю 

дослідників міграції натомість«незаконної», «незадокументованої» або 

«несанкціонованої» міграції, щоб наголосити, що жодна людина не є поза 

законом по суті. 

Неурядові організації (НУО): організації, створені задля того,щоб бути 

незалежними від уряду, як правило, з ціллю лобіювання, благодійності або з 

активістською роллю. Деякі з них — великі і міжнародні, наприклад, 

Червоний Хрест, Міжнародна Амністія, скаутський рух, Варта з прав 

людини, Європейський молодіжний форум. Інші можуть бути невеликими і 

локальними, наприклад, організація з прав людей з обмеженими 

можливостями в конкретному місті; коаліція заохочення прав жінок в одному 

таборі біженців. Ви можете знайти НУО вашої країни в базі даних Ради 

Європи, http://ngo-coe.org 

Неформальна освіта: будь-яка запланована програма освіти поза 

офіційними навчальними установами, яка покликана поліпшити цілий ряд 

навичок та компетенцій, наприклад, робота з молоддю. Неформальну освіту 

також співвідносять з неформальним навчанням. 

Олігархія: уряд, що складається з невеликої групи впливових людей. 



Омбудсмен: незалежний чиновник, як  правило,  призначається урядом  

або  парламентом,  який  займається  розслідуванням   скарг, про які 

повідомили окремі громадяни. Слово омбудсмен походить з 

давньоскандинавської мови і означає «представник». 

Оцінювання: структурована розмова між фасилітатором та учасниками 

щоб дати учасникам можливість проаналізувати і оцінити те, що вони 

дізналися в процесі емпіричної та рольової діяльності, обговорити те, що 

сталося, і як люди почувалися. Мета полягає в тому, щоб допомогти 

учасникам прояснити свої думки і почуття в безпечному середовищі. 

Організація з безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ): орієнтована на 

безпеку міжурядова організація, що об’єднує практично всі країни Європи та 

Центральної Азії, Сполучені Штати і Канаду. Її мандат включає в себе такі 

питання, як контроль за озброєнням, права людини, свобода преси і 

справедливі вибори. 

Організація Об’єднаних Націй: міжнародна міжурядова організація 

(МУО), заснована в 1945 році після Другої світової війни з метою підтримки 

міжнародного миру і безпеки, розвитку дружніх відносин між державами та 

сприяння соціальному прогресу, поліпшенню умов життя та прав людини. 

Пакт: обов’язкова угода між державами; використовується як синонім 

конвенції та договору. Великі міжнародні пакти про права людини, обидва 

вийшли в 1966 році, це — Міжнародний пакт про громадянські і політичні 

права (МПГПП) та Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні 

права (МПЕСКП). 

Парламентська асамблея Ради Європи (ПАРЄ): розташована в Страсбурзі, 

ПАРЄ збирається чотири рази на рік, щоб обговорити актуальні питання, 

попросити європейські уряди прийняти на себе  ініціативу  і  зробити свої 

доповіді. 318 представників ПАРЄ призначаються з числа 47 членів 

національних парламентів держав-членів Ради Європи. 

Переговори: процес, при якому сторони, що сперечаються, спілкуються 

один з одним задля того, щоб прийти до вирішення їхньої проблеми. 

Підзвітність: процес, який вимагає від уряду, щоб він показав, пояснив та 

підтвердив те, як він виконав свої зобов’язання перед народом. 

Підписання: підписання договору є першим кроком, щоб стати учасником 

цього договору, який неодмінно означає крок до ратифікації. Підписуючи 

договір, держава висловлює намір в майбутньому прийняти всі зобов’язання, 

що випливають з договору, і в той же час утримуватись від будь-яких дій, що 

суперечать цим зобов’язанням. 

Плутократія: система правління, при якій найбагатші люди в країні 

правлять або мають владу. 



Поділ влади: поділ державної влади в різних галузях, так щоб ніхто не 

зміг здійснювати абсолютний контроль. Стандартно робиться поділ на 

законодавчу гілку влади, що приймає закони, виконавчу гілку, що виконує 

закони, і незалежну судову владу, що контролює виконання законів. 

Позаформальна освіта: процес впродовж всього життя, в якому кожна 

людина формує погляди, цінності, навички та знання через повсякденний 

досвід, освітній вплив та ресурси в її власному середовищі (сім’я, експертна 

група, сусіди, ринок, бібліотека, ЗМІ, робота, відпочинок і т.д.). 

Позитивна дискримінація: термін має таке ж значення, що і позитивні дії. 

Політичні права: права окремих осіб на участь у політичному житті своєї 

громади і суспільства, такі як право обирати свій уряд. 

Попередження конфліктів: дії, що вживаються в короткий  термін задля 

зменшення очевидної напруги та/або запобігання спалаху або повторенню 

конфліктів із застосуванням насильства. 

Посередництво: процес, при якому третя особа допомагає сторонам, що 

сперечаються, вирішити свій спір за допомогою дискусії, порозумітися та 

домовитися про рішення, яке задовольнить обидві сторони. 

Права другого покоління: права, які увійшли у повсякденну  мову на 

початку 20-го століття, в цілому охоплюють економічні, соціальні та 

культурні права, такі як права на достатній життєвий рівень, охорону 

здоров’я, житло та освіту. Міжнародний пакт про економічні, соціальні і 

культурні права закріплює ці права. Оскільки термін передбачає ієрархію 

громадянських і політичних прав над економічними та соціальними правами, 

його використовують все рідше. 

Права людини: права, що повсюдно належать всім людям. Права людини 

неподільні, невід’ємні, універсальні і поважають рівність і гідність кожної 

людини. 

Права першого покоління: права, які були загальноприйнятими як права 

людини в 17–18-му століттях. Вони включають в себе всі цивільні і політичні 

права людини, такі як право голосу, право на життя і свободу, право на 

свободу слова, релігії та зібрань. Міжнародний Пакт про громадянські і 

політичні права (МПГПП), головним чином, закріплює ці права. Оскільки 

цей термін передбачає ієрархію громадянських і політичних прав над 

правами другого покоління, або економічними і соціальними правами, його 

використовують все рідше. 

Солідарні права солідарності: дивіться — Колективні права. 

Права третього покоління: права, які не так легко класифікувати, як 

цивільно-політичні чи соціально-економічні, що виникли у другій половині 

ХХ  століття.  Вони включають в  себе:  право на  здорове навколишнє 



середовище, право на мир, право на розвиток, а також право на природні 

ресурси. Дивіться також — Колективні права. 

Право на розвиток: право груп на розвиток в культурному, політичному і 

економічному напрямку, таким чином, щоб їх права людини та основні 

свободи могли бути повністю і всебічно реалізовані. Декларація ООН про 

право на розвиток 1986 року. 

Приєднання: замінює класичний двоетапний процес підписання та 

ратифікації договору, який вже діє. З часу приєднання до договору держава 

негайно зобов’язана його виконувати. Прикладом ідеї приєднання є питання 

про те, чи слід Європейському Союзові приєднатися до ЄКПЛ (Європейської 

Конвенції з прав людини). 

  

Природні права: права, які належать людям просто  тому, що вони є 

людськими істотами. Також називаються невід’ємними правами, вони 

вважаються цілком очевидними і універсальними, та не залежать від законів, 

звичаїв або вірувань якоїсь конкретної культури або уряду. 

Адвокація: публічна підтримка чи генерація ідеї, розробка або спосіб 

зробити щось. 

Профспілка: асоціація працівників у певній галузі торгівлі або 

виробництва, яка піклується про спільні інтереси трудящих, наприклад, 

поліпшення умов праці. Право створювати і вступати до профспілок, а також 

право на колективні переговори по заробітній платі — є широко визнаними 

правами людини. 

Рабство: практика, заснована на відносинах влади і підпорядкування, в 

результаті чого, одна людина володіє іншою і може використовувати працю 

чи інші послуги цієї людини. Сучасні форми рабства включають: торгівлю 

дітьми, дитячу проституцію, експлуатацію дитячої праці, використання дітей 

у збройних конфліктах, боргову кабалу, торгівлю людьми, примусову 

проституцію та примусову працю. 

Рада Безпеки Організації Об’єднаних Націй (РБ ООН): один з головних 

органів Організації  Об’єднаних Націй, що відповідає за підтримку 

міжнародного миру і безпеки. Він має 5 постійних  членів,  кожен  з яких має 

право накласти вето на будь-яке рішення Ради Безпеки, і 10 непостійних 

членів. 

Рада Європи: заснована в 1949 році для захисту та поширення прав 

людини, демократії та верховенства закону. Сьогодні до неї входять 47 

держав-членів, які охоплюють практично весь європейський континент. 

Штаб-квартира знаходиться у Страсбурзі. 



Рада з прав людини: міжурядовий орган в системі ООН, що складається з 

47 держав, і відповідає за заохочення і захист прав людини по всьому світу. 

Рада була створена Генеральною Асамблеєю ООН у березні 2006 року на 

заміну Комісії з прав людини, і її основною метою є реагування на ситуації 

порушення прав людини і винесення відповідних рекомендацій 

Рамкова конвенція: конвенція, яка встановлює принципи і норми, за 

якими будуть продовжені міжнародні дії, і встановлює порядок ведення 

переговорів для прийняття більш конкретних заходів, необхідних для 

вирішення питання. 

Расизм: переконання, що характеристики людей знаходяться під впливом 

етнічної чи племінної приналежності, що члени інших груп і племен («рас») 

не є такими хорошими, як представники своєї групи. 

Ратифікація, ратифікувати: процес, при якому законодавчий орган 

держави підтверджує наміри уряду шляхом підписання договору; формальна 

процедура, за допомогою якої держава бере на себе зобов’язання за 

договором після його прийняття. Після ратифікації держава стає учасником 

договору. 

Збереження за собою права: держави можуть виключати з договору, 

наприклад, положення, якому вони не готові слідувати,однак, ці виключення 

не можуть суперечити фундаментальному значенню договору. 

Розвиток потенціалу: принцип записаний в Конвенції про Права дитини 

(КПД), який рекомендує ширше використовувати права дитини на розвиток її 

пізнавальної та емоційної зрілості. 

Розвиток: всебічний економічний, соціальний, культурний і політичний 

процес, спрямований на постійне підвищення добробуту, як всього 

населення, так і всіх окремих осіб на основі їх активної, вільної і 

конструктивної участі у розвитку та в справедливому розподілі благ 

отриманих в результаті їхньої діяльності. Дивиться також Право на розвиток. 

Розширення прав і можливостей: збільшення духовної, політичної, 

соціальної чи економічної сили окремих осіб і громад. Вираз 

використовується стосовно процесу надання маргіналізованим особам і 

групам можливості відстоювати свої права на те, щоб повною мірою брати 

участь у житті суспільства за допомогою, наприклад, законо- давства, 

підкріплюючих дій та тренінгів. 

Рольова гра: коротка драма, що розігрується учасниками. Люди 

спираються на свій власний життєвий досвід, щоб розіграти ситуацію по 

ролях; рольові ігри в основному мають імпровізований характер. Мета 

рольової гри — дати учасникам можливість випробувати себе в різних 

ситуаціях і дослідити можливість вирішення проблем у безпечному 

середовищі. 



Свобода вираження думок: свобода висловлювати думки/погляди у пресі 

та інших засобах масової інформації, а також отримувати та обговорювати 

ідеї та інформацію. Термін «свобода слова» часто використовується як 

узагальнення однієї або обох статей №19 і №18 Загальної декларації прав 

людини. 

Система захисту прав людини: розвинений і взаємопов’язаний набір 

міжнародних і регіональних документів, що визначають права людини і 

створюють механізми для їх поширення та захисту. 

Слухання: процес, при якому зацікавлені сторони, а також будь-які інші 

особи, на яких можуть вплинути наслідки, мають можливість зробити 

подання, задати питання або зареєструвати заперечення щодо справи. 

Наприклад, слухання може бути проведено відділом місцевого або 

національного уряду, міжнародним органом або спеціально створеною 

комісією. 

Смертна кара: санкціоноване позбавлення життя державою як покарання 

за злочин. Європейська Конвенція з прав людини спочатку дозволяла 

застосування смертної кари, але зараз забороняє її на своїй території 

(протокол 6) навіть під час війни (протокол 13). Більшість країн світу 

скасували смертну кару. 

Соціальні права: права, необхідні для повноцінної участі в житті 

суспільства. Загальна Декларація прав людини, Міжнародний пакт про 

економічні, соціальні і культурні права (МПЕСКП) і Європейська соціальна 

хартія є гарантами соціальних прав. 

Спеціальний доповідач: людина, обрана органом у сфері прав людини, 

таким, як Рада ООН з прав людини, з метою підготовки доповіді за 

конкретної теми наприклад, гідне житло, дитяча проституція і дитяча 

порнографія, насильство щодо жінок, або щодо ситуації з правами людини в 

тій чи іншій країні. 

Сталий розвиток: розвиток, який задовольняє потреби нинішнього 

покоління без шкоди для можливостей майбутніх поколінь задовольняти свої 

власні потреби. Цей термін був вперше використаний Всесвітньою комісією з 

навколишнього середовища і розвитку (ВКНСР), скликаною ООН в 1983 

році. 

Статут Організації Об’єднаних Націй: основоположна угода Організації 

Об’єднаних Націй. Вона була прийнята одноголосно 25 червня  1945 року і 

встановлює права та обов’язки держав-членів, а також органи і процедури 

Організації Об’єднаних Націй. 

Статут: документ, який описує надання прав або привілеїв. 



Стать: біологічні відмінності між чоловіками і жінками, які є 

універсальними і не змінюються. Вона відрізняється від гендеру, який 

стосується соціальних атрибутів, отриманих або придбаних протягом 

соціалізації в якості члена якоїсь спільноти. 

Позитивні дії: дії, що вживаються державними чи приватними 

підприємствами, щоб компенсувати минулу дискримінацію, наприклад в 

освіті і роботі, дискримінацію жінок, конкретних рас, етнічних груп, релігій 

або інвалідів. Позитивні дії — це спеціальні тимчасові або постійні заходи, 

спрямовані на усунення юридичної чи фактичної нерівності у можливостях  

для  особи  та/або  групи  осіб  реалізовувати  рівні  права і свободи, надані їм 

Конституцією Позитивні дії слід розглядати як тимчасову міру до того часу, 

поки рівності не буде досягнуто. 

Стереотип: спрощене, узагальнене і нерідко несвідомо упереджене 

ставлення до людей, або ідеї, які можуть призвести до упередженості і 

дискримінації. Узагальнення, в якому характеристики частини групи 

поширюються на групу в цілому. 

Стигматизація у зв’язку з інвалідністю: дискримінаційне, гнітюче або 

жорстоке ставлення, пов’язане з вірою в те, що люди з інвалідністю є гірші за 

інших. 

Тіньовий звіт: неофіційна доповідь, підготовлена інститутами або 

окремими особами, що представляють громадянське суспільство, і передана 

в Комітет контролю за виконанням Договору з прав людини. Такі звіти 

зазвичай суперечать або додають інформацію до офіційних звітів щодо 

дотримання та виконання договорів, наданих урядом у рамках своїх 

договірних зобов’язань. 

Толерантність: готовність прийняти поведінку і переконання, які 

відрізняються від ваших власних, хоча ви, можливо, не згодні з ними, або не 

схвалюєте їх. Декларація принципів толерантності (ЮНЕСКО, 1995). 

Трансформація конфлікту: процес, при якому конфлікти, такі як війни та 

міжетнічне і міжрелігійне насильство, змінюються або трансформуються і 

завершуються мирним фіналом. Це довгостроковий процес, який 

спрямований на ліквідацію корінних причин конфлікту, а також поведінку і 

ставлення один до одного сторін, учасниць конфлікту. 

Тренер: людина, яка готує програму навчальних вправ, наприклад, 

дебатів, ознайомчих поїздок, перегляду фільмів і виконання вправ Компасу 

для групи учасників. При виконанні завдань Компасу, тренер або вчитель у 

демократичному стилі працює з групою молоді та виконує роль 

фасилітатора. 



Тренінг: процес  навчання  знанням, навичкам  і поглядам, які вам 

необхідні, щоб виконати конкретну роботу або вид діяльності, наприклад, 

щоб ви могли захистити права людини. 

Універсальність: принцип, згідно  з яким, всі права людини належать 

кожній особі в кожній державі і суспільстві у світі. 

Управління конфліктами: дії, що вживаються з головною метою запобігти 

вертикальній (посиленню насильства) або горизонтальній (територіальному 

розповсюдженню) ескалації існуючих конфліктів із застосуванням 

насильства. 

Участь молоді: дивіться — Участь. 

Участь: приймання участі у суспільному житті громади чи суспільства. 

Переглянута Європейська хартія участі молоді в громадському житті на 

місцевому і регіональному рівні — це міжнародний політичний документ, 

ціллю якого є сприяння участі молоді в громадському житті на місцевому 

рівні; вона була прийнята Конгресом Ради Європи в 2003 році. 

Факультативний протокол: договір, який змінює інший договір, 

наприклад, шляхом внесення додаткових процедур  або  положень. Він 

називається «факультативним», тому що уряд, що ратифікував оригінальний 

договір, може вибрати, чи буде ратифікувати зміни, внесені до протоколу. 

Фасилітатор:  людина,  яка  готує,  представляє  і  координує  вправи  за 

КОМПАСом. Фасилітатор — це той, хто «дозволяє подіям статися», хто 

«допомагає» надихає інших на навчання і розвиток свого власного 

потенціалу. Роль фасилітатора — це створення безпечних умов,  в яких 

учасники навчаються за допомогою експериментів, досліджень, взаємного   

обміну.   Це   не   справа   однієї   людини,   лідера,   який   є «експертом», що 

дає знання іншим. Кожен повинен зростати через обмін досвідом, як 

учасники, так і посередники. 

Фашизм: урядова система, заснована на ідеології національної або расової 

переваги і важливості контролю над усіма аспектами політичного, 

економічного і культурного життя. Він може характеризуватися 

насильницьким придушенням опозиції і критики, контролем над засобами 

масової інформації, державним контролем за промисловістю, торгівлею 

тощо, і агресивним націоналізмом і часто расизмом. 

Формальна освіта: структурована система освіти і навчання, до якої 

входять дошкільна освіта, початкова та середня і вища освіта. Як правило, 

вона надається загальними або професійними навчальними закладами і 

завершується отриманням диплому. 



Хартія основних прав: договір, що містить політичні, економічні та 

соціальні права громадян Європейського Союзу. Він пов’язує держави- члени 

ЄС у застосуванні законів ЄС. 

Шукач притулку: людина, яка прагне міжнародного захисту і чиї 

прохання на отримання формального статусу біженця досі не визначені. 

ЮНІСЕФ: (Дитячий фонд Організації Об’єднаних Націй); виступає на 

захист прав дітей, щоб допомогти задовольнити їхні основні потреби і 

розширити їхні можливості повністю розкрити свій потенціал. ЮНІСЕФ 

керується Конвенцією про права дитини і прагне встановити її в якості 

міжнародного стандарту поведінки по відношенню до дітей. 

Юридичні права: (також законні права) — права, які закріплені законом і 

які можуть бути захищені в суді. Також використовується для опису прав 

людини, пов’язаних з судовим процесом, наприклад, право на справедливий 

судовий розгляд. 

Юриспруденція: юридичний термін, який відноситься до збору випадків і 

принципів, встановлених цими випадками в певному суді, наприклад, 

юриспруденція Європейського суду з прав людини 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


